

地震为何对建筑物破坏力巨大?

——访清华大学建筑设计研究院副总工程师马宝民、贺小岗

新华社记者 樊 磊 张晓松

5月12日14时28分,我国四川汶川发生了一次历史罕见的大地震,震级达到里氏8级,最大烈度达到11度。

强烈地震突如其来,顷刻间,房屋大面积倒塌,造成人员伤亡惨重。截至目前,这次地震已造成650多万亩房屋倒塌,2300多万亩房屋损坏,北川县城、汶川县映秀镇等部分城镇夷为平地。

地震对于建筑物为何会拥有如此巨大的破坏力?地震中决定房屋损毁的因素究竟有哪些?灾区新建房屋应当注意哪些问题?记者带着这些问题,采访了我国建筑领域的专家——清华大学建筑设计研究院副总工程师马宝民、贺小岗。

记者:人们常说,地震来临时地动山摇,房屋随之倒塌。那么,地震到底是以什么方式来破坏建筑的?

专家:用“地动山摇”“山崩地裂”来描述地震到来时的情形一点也不过分。由于建筑物依附在地球表面,建筑物受地震破坏的方式主要受地震波的传播方式影响。简单地说建筑物破坏有三种方式:上下颠簸、水平摇摆、左右扭转。多数时候,还是三种方式的复合作用。

地震波传播方式有纵波、横波、面波,由于地球表层岩性的复杂性,传播过程中也会出现像激流中“漩涡”的复杂情况。

纵波使建筑物上下颠簸,力量非常大,建筑物来不及跟着运动,使底层柱子和墙突然增加很大的动荷载,叠加建筑物上部的自重压力,若超出底层柱、墙的承载能力,柱、墙就会垮掉。底层垮掉后,上面几层建筑的重量就像锤子砸下来一样,又使第二层压坏,发生连续倒塌,整个建筑直接“坐”下来,原来的第三层瞬间变为“第一层”。

面波使建筑物水平摇摆,相当于对建筑物沿水平方向施加了一个来回反复的作用力,若底部柱、墙的强度或变形能力不够,就会使整栋建筑物向同一方向歪斜或倾倒,在震区常常看到这种现象。

第三种作用是扭转。引起扭转的原因是有的地震波本身就是打着“旋儿”过来的,也有的情况是因为面波到达建筑物两端早晚的时间差引起的。这种情况引起建筑物扭动。建筑物一般抗扭能力较差,很容易扭坏。震区有的房子角部坍塌,多属这种情况。

一旦碰到上下颠、左右摇、扭转,三种方式共同发生,破坏力更加可怕。在离震中较近的范围,往往三种方式交织作用,所以破坏力很大。

此外,每个建筑物都有自己特定的自振频率,如果这个频率与地震作用的频率接近,还会引起类似共振的效应,那样带来的破坏力就更可怕了。

还有一种破坏形式叫“液化”。如果建筑物基底是粉细沙,房子在上面,当大地摇动时,沙粒向旁边跑,房子就会往下沉,引起倾斜甚至倒塌。唐山地震时,很多房子就是这样损毁的。这次汶川地震没有出现“液化现象”,但由于山体不稳引发的滑坡却很多,许多建在山坡上或山脚下的房子就是这样损坏的。

记者:在这次地震中,大量建筑物受到毁灭性破坏,这究竟与地震的震级有关系呢?还是与烈度有关系?

专家:我们先要搞清震级和烈度两个概念,不少人弄不清楚。震级和烈度是两个不同的概念。震级是用来衡量一次地震释放能量的大小,烈度是描述地震引起的破坏程度。一次地震只有一个震级,但烈度不止一个,一般情况下震中附近破坏越大,烈度就越高,远离震中烈度减小。例如唐山地震,震中区烈度是11度,影响天津是8度,影响北京是6度。

有的人说某建筑能抗几级地震,这个说法是不对的。应该说,某建筑的设防烈度是多少度。

建筑物的受损情况除了与震级作用大小有关外,还跟场地条件、设计、施工等多种因素有关。

记者:您刚才谈到建筑物的设防烈度。那么,我国对建筑物的抗震设防标准是如何规定的?四川地震灾区执行的是什么标准?

专家:我国1980年以后制订的《建筑抗震设计规范》的设防目标要求建筑物做到“小震不坏,中震可修,大震不倒”。所谓“大震不倒”是指地震发生时,实际地震烈度比抗震设防烈度高1度到1.5度时,建筑物应当不倒塌。汶川和都江堰按现行规范的设防烈度都是7度。这次地震对这两个地方的影响都超过了7度。我看到过一个资料说都江堰达到了9度,汶川更高,映秀达到11度,超过“大震”设防烈度很多。震中附近的映秀、北川的烈度高达11度,建筑物倒塌很难避免。也有少数房子没有倒塌,很可贵,这少数房子很有研究价值,可以学习不倒的原因。大自然是人类的无言师,人类的知识都是不断从大自然学来的。

我国建筑物的抗震设防标准一般设在6度到9度。因为地震发生时,烈度达到10度的范围不是很大,达到11度的只有震中及附近地区。一般地震在什么地方发生并不知道。而多数房子的使用寿命是50年,全国大部分地区50年内多数并不发生地震,但又不能不设防,若设防标准过高,又不地震,投入的财力就是浪费,我们还没有那么大的财力。目前,北京的建筑设防烈度是8度,四川绝大部分地区是7度。全国有一个烈度区划图,是根据历史记载经反复研究作出的。全国抗震设防都依

据同一规范,是同一个标准。

另外,我国根据建筑物功能的重要性将抗震设防标准分成甲、乙、丙、丁4个类别。一般房屋都是丙类,超过6000座的体育馆、超过1200座的剧场、超过10000人居住或办公的高层建筑,还有桥梁、机场、医院、小学、幼儿园以及若建筑发生破坏会引起严重次生灾害的工程,例如核电站、危险品仓库等,其抗震设防标准都比周围建筑要高出至少一个级别。

记者:在地震灾区,我们看到同一地区有些建筑物全部垮塌,有些建筑只是局部损坏,这是什么原因?

专家:刚才讲过,在地震面前,建筑物是否垮塌,或者损坏情况怎样,与房子本身的抵抗力密切相关。

决定房子抗震能力的主要因素有许多方面:

一、房子的体形。体形规则、均匀、对称的房子抗震能力强。上大下小、重脚轻的房屋体形叫竖向不规则,平面局部凸出的L形、“丁”字形体形叫平面不规则,一头沉一头轻的叫扭转不规则,不规则建筑抗震能力都较差。

二、房子的结构形式。砖混结构的抗震能力要比钢筋混凝土框架、框架—剪力墙弱。底层框架上部砖混、带转换层的房子、底层空旷的房子、板柱体系的房子抗震能力都比较差。底层弱容易“坐”下来。

三、房子的施工质量。照图施工、技术到位,房屋质量就好。否则设计再好,施工质量差也会出问题。

四、房子的建筑材料。混凝土标号够不够,钢筋是否合格,有没有偷工减料等都很重要。

五、房子的建设年代。较早的房子依据的抗震设防标准相对较低。由于认识水平和财力的增长,后建的房子抗震能力相对较强。

记者:目前,灾区的恢复重建工作已经排上重要日程。作为建筑设计方面的专家,对于灾区新建房屋有什么建议?

专家:对于灾区的恢复重建,不久前刚刚出台的《汶川地震灾后恢复重建条例》已经有了明确规定。

具体到新建房屋,应当注意以下几点:

一是选址要好。重新选址时,应当避开地震活动断层或者生态脆弱和可能发生洪灾、山体滑坡、崩塌、泥石流、地面塌陷等灾害的区域以及传染病自然疫源地。

二是设计施工水平要高。要选择有资质的设计单位和施工队伍,加强施工队伍技术能力培训。

三是建筑材料的质量要控制好。要从正规厂家购进建筑材料。

四是要加强工程监理。

总之,规划、设计、施工、监理四大环节很重要,都要严格把关。

(新华社北京6月18日电)

中国科技大学(以下简称“科大”)是新中国成立后由党中央决定创办的第一所理工科大学。建校50年来,科大在创新人才培养上成绩斐然,被誉为“科技英才的摇篮”——

毕业生中已有42人当选两院院士,相当于平均每1000名本科毕业生中就有1名院士,比例之高位居全国高校第一;

在历年评选的“中国青年五四奖章”获得者中,科大毕业生连续多年榜上有名,获奖的青年科学家和科技企业总人数居高校之首;

在两院院士评选的“中国十大科技进展”中,科大连续5年榜上有名,在高校中独此一家……

科大培养创新人才的秘诀是什么?

“我们的秘诀很简单:不跟风、不盲从,始终按创新人才培养的客观规律办学。”温文儒雅的朱清时校长告诉记者。

坚持科研和教育资源共享,不断深化科教结合的办学模式

本报记者 赵永新

何

联

中国科技大学(以下简称“科大”)是新中国成立后由党中央决定创办的第一所理工科大学。建校50年来,科大在创新人才培养上成绩斐然,被誉为“科技英才的摇篮”——

毕业生中已有42人当选两院院士,相当于平均每1000名本科毕业生中就有1名院士,比例之高位居全国高校第一;

在历年评选的“中国青年五四奖章”获得者中,科大毕业生连续多年榜上有名,获奖的青年科学家和科技企业总人数居高校之首;

在两院院士评选的“中国十大科技进展”中,科大连续5年榜上有名,在高校中独此一家……

科大培养创新人才的秘诀是什么?

“我们的秘诀很简单:不跟风、不盲从,始终按创新人才培养的客观规律办学。”温文儒雅的朱清时校长告诉记者。

坚持科研和教育资源共享,不断深化科教结合的办学模式

1958年,中科院根据党中央的部署,在北京创办科大。中科院确立了“全院办校、所系结合”的办学方针,由郭沫若院长兼任首任校长,严济慈、华罗庚、钱学森等一批著名科学家担任各系主任。他们不仅参与制定学校的学科建设、专业设置、人才培养方案,还亲自为学生授课、指导学生论文,把当时最新的科技成果和研究方法传授给学生,使他们毕业后很快就能适应科研工作,迅速成长为新中国科技事业的骨干力量。

“文革”结束后,中科院重申“全院办校、所系结合”方针,提出科大既要成为教学中心、又要成为科研中心。一批知名科学家再次担任学校各系主任和教授,使科大迅速实现二次崛起。

进入新世纪以来,科教结合不断向纵深发展,科大与中科院的近百个研究院所建立了灵活多样的合作关系,合作的触角延伸到学校的各个学科专业,成为全国最大的“科教联盟”。

2000年,科大在国内高校率先推出“大学生研究计划”,选送高年级本科生在暑期到研究院所从事科研实习、做毕业论文,使他们较早地感受科研氛围,接受实验训练。目前,每年到各研究院所参加“大学生研究计划”、做毕业论文的本科生有600名左右。

这种独树一帜的办学模式,与其说缘于科大与中科院的独特渊源,不如说是得益于对创新人才培养客观规律的深刻体悟。“中科院不仅拥有丰富的人力资源和科研设备,而且从事的是世界前沿研究课题,只有实施紧密的科教结合,才能最大限度地实现资源共享,使学生与日新月异的国际科技潮流快速对接。”校党委书记郭传杰认为,现在交通、通信非常便利,开展科教合作不是什么难事,关键是要改变观念,打破人为设置的鸿沟。

从学生的兴趣和特长出发,不断探索培养方式的新突破

在与科大学生的交谈中,记者频繁听到这样一个名词:自由调系。

今年只有29岁的副教授赵爱迪,读博士时就在《科学》上发表学术论文。他把自己的成功归结于科大对学生“兴趣”的尊重:“科大的学术环境自由、宽松,学生可以根据自己的兴趣和特长自主选择、调整专业。”他最初选的是近代物理专业,后来发现自己的兴趣不大,就换到了凝聚态物理专业。“我换的还不算多,有的同学调了两三次专业。”

“只有做自己感兴趣的事,才能全身心地投入、调动创新的潜能。”赵爱迪道出了广大学生的心声,“我们在考大学时对自己的兴趣和特长并不十分清楚,选择专业十分被动,如果上大学后再不能调换到自己喜欢或擅长的专业,就等于走进了死胡同。”

据教务处处长刘斌介绍,从2002级本科生开始,科大率先在全国高校中推出学生自主选择专业;入校以后,学生还有多次机会调整专业;在第一学年结束前可以在全校范围内选择专业,在第二学年结束前可以在学院或学科内重新选择,大三后还可以在学科范围内进行专业调换……据统计,每年有超过20%的本科生调到自己喜欢的专业。

不仅如此,科大的本科生还可以在老师的指导下制定个性化的学习方案,在学完大一、大二的基础课程后,自行选课,只要修满学校规定的学分,就可以毕业。

在科大,与“自由”并存的还有“不自由”:学生必须修完学校统一要求的通修性基础课程,才能进行后续的专业课学习。即使在2000年学制由5年制改为4年制时,基础课一门未减。

之所以这样“顽固”坚持,是因为校领导深知:“根深才能叶茂”。

2004级学生张杰毕业后将去美国深造。他告诉记者:“大一、大二时课程安排得非常满,感觉就像是高三的延续。回过头来看,就会知道当初的辛苦非常值得:由于基础打得宽、厚、实,学习专业课时才能得心应手、融会贯通。”

坚持研究型大学定位,坚持“有所为、有所不为”

与科大近年来与日俱增的创新成果相比,有一件事多少有些“守旧”——自1998年至今,本科生招生数量一直保持在1800名左右。

对此,许多人不理解。

“科大的定位是研究型大学,因此必须适当控制规模和数量,这样才能提供优质的、适合学生个性化发展的教育资源。”常务副校长侯建国院士认为:如果一个班级的学生超过50人,上课就变成了报告会,很多学生就失去了和老师交流、进入实验室操作的机会,教育质量就会大为降低,更谈不上创新人才培养。我们现在之所以能够实行多种形式的个性化教育,就在于没有扩招。

与招生问题同样“守旧”的,还有十几年不变的行政办公楼,学校党政一把手的办公室只有24平方米。

在“有所不为”的同时,科大把“好钢用在刀刃上”,不断优化教学资源:投入上亿元资金,重组、新建了物理、化学、生命科学等6个实验教学中心,还建设了“创新基地”、“金工实习基地”。加上学校的科研专业实验室,无论是高年级本科生还是研究生,都有机会申请使用公共试验平台,进行实际操作。

国际一流的微尺度物质科学国家实验室,动辄几十万、几百万的实验仪器……在科大的教学楼参观,记者不由叹为观止,科大的教学条件真好!

侯建国对记者说:“近年来我们一直向着这样一个目标努力:争取使学校的公共教育资源像水龙头里的水,学生‘口渴’时一拧水龙头就可以喝到。”



厦门:47名灾区伤员伤愈返乡

坚守是因为那份责任

——记四川省都江堰市人口计生局党组书记、局长杨涛

本报记者 李晓宏

工作人员到紫坪铺水库,参与转运受灾群众;为救援人员送饭送水、协助抢救幸存者、搬运尸体、清理废墟、消毒防疫。从5月14日到27日,计生局的干部职工搬运残渣7万立方米,救出幸存者22人,抢救伤员360余人。

地震3天后,杨涛才见到10岁的儿子。“妈妈,我真怕你出事了!”儿子见面后的第一句话让她哽咽了:“第一时间真没想到儿子,当时脑子里全是单位同事。现在想起来,真对不起他。”

然而,四姐却成为她心中永远的痛。“为了我,四姐辞去工作,照料我们的生活。我从没有报答过她什么,甚至没顾上去救她——”

哀伤并未冲淡对工作的投入。杨涛细心地发现,各地发往灾区的救灾物资中,尚无为妇女和儿童准备的卫生用品,而住帐篷,没有条件洗澡的母亲和孩子们急需这些东西。于是,她组织购买了大批消毒湿纸巾、毛巾、爽身粉等物品,装在计划生育流动服务车上,走村入户发放。

“受灾群众安顿下来,该想儿女了。”对群众心思洞察体察的杨涛,带领计生人员及时安抚计划生育重灾家庭。他们一方面抓紧统计独生子女重残、死亡家庭数目,将其纳入每月发放扶助金的帮扶对象;一方面对符合再生育政策的夫妇,告知其生育权利,对做过节育手术的夫妇,免费提供再生育技术服务。

中心、研发中心和运营管理中心,各分公司专业分工,区别定位,共同组成有机衔接的完整产业链。一个具有年新造货车11000辆、修理货车17000辆和出口配件40000吨能力的亚洲最大规模货车研发制造基地正在形成。据测算,在整合初期,仅武汉分公司预计就可实现销售收入11.59亿元,比整合前增长18%。

在“主机产品集约化,重要零部件专业化、一般零部件市场化、后勤辅助社会化”的指导下,南车大手笔地调整产业布局:集团三级以下企业从2000年底的400多家减至目前的90余家,营业收入由2000年成立之初的106亿元增长到2007年的327亿元,经营规模增长2倍,年均递增17.5%。目前,中国南车销售收入、制造能力和生产规模已跻身世界业内五强。

前进的步伐从未停滞,2008年,中国南车又先后实现了国内地铁车辆在香港和印度这两个境外市场上的“零突破”。目前,南车整机出口正以每年30%以上的速度增长。

机制改革——

“瘦身强体”整合产业链,避免集团重组后“大而不强”

如果把技术引进比喻为“输血”,那么开放式创新就是“造血”,而持久健康的“造血”能力,必须有一套有活力的经营机制与管理体制作保障。

对南车集团这样配套完整产业链的典型传统国企,要走出“主业不大,辅业不强,重复布局,资源分散”的尴尬境地,“瘦身强体”进行产业整合是必不可少的一步。

集团成立以来涉及面最广、力度最大的长江流域货车业务资源整合堪称代表。整合之前,5家企业均从事铁路货车的整车生产,其产能总和低于8000辆,而各厂效益从连续7年亏损到每年出口额近1亿美元,差距悬殊。2007年11月,整合之后组建的中国南车集团长江车辆有限公司,总部建成公司的营销